

32年侍奉瘫父，渠家孝老留美名

5兄妹用坚持与孝心让这个家庭充满了爱与感动

本报记者 徐文君 通讯员 宋执玉 张藩菊

1982年,因为父亲的一场意外,彻底改变了渠家5个子女的生活轨迹。照顾因意外而瘫痪的父亲成为他们生活中的头等大事。期间经历过受骗、病情加重等困难,但老人的五个子女用自己的孝心为老人铺就了一条生命之路,一次又一次渡过难关。如今32年过去了,经过渠家5个子女精心的照料,老人的身体并没有大碍。躺在病床上的老人衣服干净整洁,丝毫看不出这是一位患病多年的病人。

照顾父亲渠远延迟儿子婚期

52岁的渠远有一个特别的“家”,这个“家”安在胜利医院的康复病房内,每天的“客人”是查房的医生。7月1日,记者来到胜利医院见到了这个特殊的“家”。渠远正在给躺在床上的父亲喂水。“父亲现在的智力就像五六个月的婴儿,如果照顾他的人换了他会闹。”渠远用奶瓶给老人调好水温,喂水,老人的嗓子里发出嘶嘶的声音,老人喝一口,渠远立即放下奶瓶,拍拍父亲的后背,如照顾婴儿一般。“我接上大姐的班已经快4年了,父亲早已经习惯了我和妻子在身边照顾他。大姐渠霞毕竟已经60多岁了,我就接她的班来照顾父亲。也该让大姐歇歇,她已经照顾父亲11年了,但那时父亲已经熟悉了大姐在身边,我的到来让他十分不适应,他白天晚上不睡觉,哭闹,整整20多天后才适应。”

渠远20岁时技校毕业后留校任教,大姐、二姐都在外地工作,哥哥在进修,妹妹尚小。渠远做出了艰难的选择,离开教师岗位主动到车间干起了车工,为的是能挤出更多的时间照顾父亲。

在最初的10多年,为了给父亲治病,渠家5个子女与母亲在全国四处奔波,只要听说能治疑难杂症的医院,不管多远都要带着父亲过去。“最远跑到了贵州,但是病情还是没有得到好转,家里的积蓄就已花光,还欠下了许多债。”渠远说。

“我嫁给他之前,他们家的情况我是了解的。但第一次到他们家还是把我吓了一跳,家里一件像样的家具也没有,用‘家徒四壁’来形容一点也不为过。”但简单纯朴的胡斌还是嫁给了他眼中耿直、善良的渠远。

“我怀孕的时候,渠远还骑着摩托车带着我不断奔波在自己家与公公家,差一点就没有保住孩子。”如今胡斌回忆起往事仍感慨道,“为了照顾公公,这么多年我们从来没有休过周末,就算是孩子出生后,也很少得到应有的照顾。记得孩子还小的时候,公公摔倒了,渠远听到后立马骑着摩托车带着我和孩子往家里赶,因为着急一个急转弯将我和孩子甩了出去,重重地落在了地上,但那时也没顾得上喊疼,一心只想着赶紧去看看公公的病情。”

随着时间的慢慢流逝,渠家5个子女也逐渐接受了现实,不管老父亲的未来是什么结果,都有心理准备,就是不离不弃到终老。如今,渠远夫妇两人都已经退休,一年365天,无休止地照顾着生病的父亲,这同样也为儿子做了一个榜样。儿子已经长大成人,到了结婚的年纪,但渠远与妻子却抽不出时间来为儿子张罗婚事,“现在哥哥姐姐年龄都大了,唯一的妹妹还在上班,父亲又适应了我的照顾,实在是没有时间为孩子的婚事操心。”渠远心中对孩子存有愧疚,儿子也理解渠远,只因为“孝心”在这个家庭已根深蒂固。

为照顾父亲儿女成了“护理专家”

虽然老人瘫痪在床,但是他的左手和左脚稍微有点知觉,因为躺在床上难受,所以经常乱动。“有一次父亲趁我们没注意将身上的针拔掉了,出血严重,把我吓坏了。”胡斌提起此事还觉得后怕,为了避免同样的状况再次发生,渠远为父亲缝制了一个布袋,平时就套在父亲的左手,一方面怕他拔针,另一方面也怕他抓伤自己。

为了照顾父亲,渠远和他的兄弟姊妹们还制作了各种小工具。“父亲总是喜欢偏向一侧躺着,这样对他身体不好,每次帮他换个方向侧躺,都要用自制的‘固定器’,顶着父亲的背怕他翻身。”渠远介绍,“怕父亲的左腿乱动踢了被子着凉,大哥自制了一个‘膝盖固定器’,套在父亲膝盖上,里面还加了绒布,这样父亲也不会感到难受,晚上也不会将被子踢了。”渠远笑称,为了父亲,家人们都成了“发明家”。

但瘫痪在床的人总会出现各种让人措手不及的问题。老人因为代谢、循环系统出现问题导致天疱疮的出现,并且大面积爆发,这让渠远夫妇感到问题十分棘手。“治疗天疱疮需要使用激素药物,但是具有一定的副作用。咨询了医生后,我们决定先暂且缓一缓,没想到天疱疮的面积越来越大。”在与天疱疮“战斗”了近8个月后,渠远决定使用激素药物,“实在没有办法了,父亲凭自己好起来已经不可能,只能靠激素药物。”

“毕竟是激素药物,我们也很担心副作用,所以一直为父亲减量,现在已经减少到服用一小片。”胡斌看见老人已经恢复得很好,脸上也有了笑容,“再苦再累,只要父亲的身体能好一点,我们就知足了。”今年上半年,老人的病恢复得很好,压力减少,渠远夫妻终于长吁了一口气。

32年的时间,渠远从一个刚刚上班的毛头小伙到从油气集输总厂综合维修中心行管站站长的岗位上退下来。32年,渠远没有抱怨:“这都是当儿女应该做的,要报答父母的养育之恩,要给儿女们树立榜样。”

为照顾父亲大姐渠霞提前退休

“我是接了姐姐的班,大姐对父亲的付出,对我们这些弟妹们的关爱让我感动、敬佩。”2002年,渠远的大姐渠霞为了能减轻母亲及弟妹们照顾父亲的压力,决定提前退休,从医生的岗位上走到了父亲的床前。

“母亲的年龄大了,弟弟、妹妹又没有退休,来回奔波太辛苦,作为大姐,我理应承担起自己的一份责任,让弟妹们少分点心。”渠霞的决定得到了丈夫及孩子的支持,更得到了来自公婆的理解。渠霞作为一个医生,她认为没有哪个弟弟、妹妹会比自己更懂得陪护病人的知识。于是,她主动承担起了陪护父亲的重担,一干就是11个年头,她用医生的专业知识、女儿的细心,精心照料着父亲。

长期照顾一位瘫痪老人不是常人能坚持的,“万一有个闪失,后悔都来不及了。”老人虽然没法表达自己的感情,但渠霞能读懂老人的每一个微小的表情,老人也早已熟悉了女儿的脚步声。每到女儿过来时,他都会屏住呼吸,兴奋地等着女儿来给他翻身。因为每次女儿都会给他按摩,让他感到十分舒服,那是他最高兴的事。

10多年来渠霞从没有睡过一次好觉,每个夜晚的凌晨1点到4点间,就要起来为父亲翻身。一日多餐,每餐都由家人一口一口喂老人,就像照顾刚出生的孩子一样。渠霞的辛苦被其他兄弟姐妹看在眼里,他们于心不忍,提出想雇人来照顾老人,渠霞哭着极力阻止:“那不是让他去送死吗!”

照顾一位瘫痪在床的老人何其不易,辛苦也不是一两句话就能够说清楚。在这家庭里,付出成了一项最普通的事,没有人曾拒绝自己的一份责任,也没有因为照顾老人而闹出过矛盾,和谐友爱的5兄妹,用自己的孝心,让这个家庭充满了爱与感动。

海洋钻井胜利九号平台库管员代东雷: 以身作则,当好平台的管家

本报7月7日讯(见习记者 邵芳 通讯员 廖婉婷) 在平台盥洗间门口又传来熟悉的声音:“咱们每天擦设备,一年下来要用几十斤棉纱,以后大家穿烂了淘汰的工衣,交给我,我负责裁剪成大小不等的小块,给大家当抹布用,能省点就省点!”这人就是海洋钻井公司胜利九号平台“爱管闲事”的库管员代东雷。

在平台上,代东雷精打细算出了名,同事们亲切地称呼他“代管家”。面对本职工作,代东雷严管物资验收,有他在绝不允许型号不匹配、尺寸不合适或是不合格的设备和工具上平台;他还为每个班组制定了一本台账,每一个螺栓,每一根焊条,每一块钢牙,每十天一统计,细化到每月汇总、比较、分析,并在生产会上通报,有效杜绝了物资浪费。

除了“算计”好本职工作中的物资,代东雷还爱管平台各个角落里可回收利用的资源,连废旧工衣也逃不出他的视线,在他眼中报废的东西也浑身是宝。一次,在平台“三标”自检会议上,代东雷看到因为有几处破损就要扔掉的皮带很是心疼,他主动请缨:“以后吊带外皮破损由我来缝,这样还可以继续使用。”

据了解,近年来,胜利九号平台大打节约挖潜硬仗,像代东雷一样会过日子的员工越来越多。如今他又和钻台上的同事们算起了帐:“物资管理就像经营咱们的家,不能大手大脚,更不能浪费,每一分钱都要花得值!节约是一种习惯,更是咱工作和生活的态度。”

为民服务练绝活



7月3日,胜利油田热电联供中心举办“为民服务练绝活”技能竞赛,9支参赛队共计59人参加竞赛。据了解,此次比赛分为团体赛和个人赛两项。经过激烈的角逐,胜东热力大队和滨南热力大队获得了团体赛金奖,张丽、李伟、焦荣彩获得了个人赛金奖。

“居民生活中常见的一些问题成为这次比赛的主要项目,如管道腐蚀发生刺漏,拆装暖气片等。”热电联供中心人力资源组织部主任师奕本军介绍,比赛前选手们都经过了一段时间的准备练习,在大幅提升员工自身的业务水平同时,也降低了操作时间。

本报记者 徐文君 通讯员 李永 摄影报道